

## ГЛАВ ПО ОСЕНИ СЧИТАЮТ

Голосуем за стабильное настоящее!

Стр. 2

## УЛИЧЕН ВО ЛЖИ

Кто обманывает население Туруханского района?

Стр. 4, 5

## БОРСКИЕ ДОСТИЖЕНИЯ

В 67 лет — 27 ребятишек.

Стр. 6

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

16+

№3, 6 сентября 2013 г.



Александр Арзамазов, главный редактор газеты «Северная правда»

### КОЛОНКА РЕДАКТОРА

#### МАЛ ДЕЛОМ!

Очень рад, что получили отклик должностных лиц на первый номер газеты —, это значит, что дебют «Северной правды» был удачным, нас читают!

Резонанс вызвала статья «Обещания улетели вместе с гладью и губернатором». Благодарен Владимиру Осипову, поддержавшему наше мнение: «Давайте начнем сами что-то строить». Это и было основной целью публикации — еще раз подчеркнуть бедственное состояние спортивных сооружений района, многие из которых существуют благодаря спортсменам и тренерам-подвижникам.

В то время когда Россия готовится к проведению зимней Олимпиады в Сочи и Чемпионата мира по футболу, район просто обязан обратить внимание на спорт, на спортсменов, на спортивные сооружения. Осипов абсолютно прав, говоря о талантливых спортивных детях, и для того чтобы их не потерять, нельзя терять время! Однако ответов власти на поставленные вопросы мы не получили, а их всего два: будут ли предусмотрены в бюджете района 2014 года средства на строительство спорткомплекса в Туруханске и ремонт спортзала в Бору, и что сделано на уровне правительства края для обоснования необходимости этих расходов?

Что же касается мнения главы. Комментировать тут нечего. Удел слабых политиков — обвинять всех, кто работал до них. Согласен с поговоркой «В здоровом теле — здоровый дух», но есть и другая: «Велик телом, да мал делом».

### РАЙОН ИМЕЕТ ПРАВО ЗНАТЬ

## ИМ СТРОИТЬ БУДУЩЕЕ БОРА!



Стр. 3

### ПОЛИТПРОГНОЗ

## ОЙ, ВАНЬ, ГЛЯДИ, КАКИЕ ВЫБОРЫ!

*Нынешние выборы главы борского сельсовета проходят под девизом: «Для достижения цели все средства хороши». Цель — сделать поселок Бор полностью подконтрольным райцентру, главу — марионеткой, бюджет поселения — минимальным. Средства — разнообразны: от запугивания кандидатов и судебных разборок до вполне пристойных, как то: личный визит главы района в поселок. Словом, выборы — загляденье!*

### В БОР ПРИЕХАЛ, В БОР ПРИЕХАЛ...

Вообще, борчанам повезло, что именно у них на территории в эти дни проходят выборы. Иначе неизвестно, увидели бы они еще раз действующего главу района или нет? А так — приехал, и ведь надо же — на целых три дня.

Такая длительность, а более, частота визитов — раз в год — поначалу даже напугала. Но нет, ничего особенного, все прошло как обычно: осмотр социально-культурных учреждений, встреча с избирателями, руководителями, депутатами. За исключением одного НО. Электорату на секунду показалось, что приехал Анатолий Голодед не поддержать местную власть, а очернить ее, свалить на нее свои огни и недоработки. На нее да на «Туруханскэнерго». А раз показалось, сделали выводы: два кандидата на пост главы Бора — Виктор Соколов и Ирина Хвостова — сегодня почему-то не совсем устраивают районную власть! Почему?

Возможно, на территории не нужны сильные управленцы, имеющие опыт работы, связи, отстаивающие свою точку зрения, привлекающие

в Бор дополнительное финансирование из краевого бюджета. Нужны марионетки, слепо исполняющие волю райцентра, соглашающиеся с мизерным бюджетом, не требующие дополнительного финансирования. Зачем?

Дело в том, что последние два года формированием бюджета Туруханского района занимались пустые и одиозные, но очень сильные и провивные личности — Виктор Сибиряков, Андрей Кузубов. Используя имя, связи, харизму, им удавалось вырывать лакомый кусок из бюджетного пирога края. Средства распределялись по муниципальным образованиям района, в том числе на капитальные ремонты и строительство объектов образования, культуры, здравоохранения. А что сегодня?

**Продолжение на стр. 2.**

## ПОЛИТПРОГНОЗ

**ОЙ, ВАНЬ, ГЛЯДИ, КАКИЕ ВЫБОРЫ!**

**Продолжение.**  
**Начало на стр. 1.**

Сегодня есть опасения, что в бюджете района следующего, 2014 года средства, кроме как на заработную плату, коммунальные платежи и текущие расходы, не предвидится. Видимо, поэтому выгодно, чтобы у руля муниципальных образований стояли малодеспособные, но многообещающие и говорчевые главы. Пока там еще народ разберется, что обещаниями съят не будешь...

**НА ТЕБЕ, БОЖЕ, ЧТО НАМ НЕГОЖЕ**

«Северная правда» уже писала о том, что на выборы в Бор съехались все до кучи. И с Игарки, и с Красноярска. Поэтому в преддверии выборов со страниц районной газеты Анатолий Голодед заявил, что возглавлять территорию должен местный житель. Мы полностью солидарны с мнением главы. Борчане, думается, тоже. К тому же заявления некоторых кандидатов — мол, вы сами, борчане, порядок навести не можете, кто-то же должен за вас это сделать, — звучат угрожающе. Жители Бора помнят, как их подстрекали проводить митинги и марши несогласных. Многие из них уверены, что такой порядок в прошлом борским, а ныне красноярским политикам лучше наводить в самом Красноярске. Иначе с таким рулевым край источники финансирования на поселок поурежет, а там хоть митингуй, хоть бастуй...

Про порядок в Игарке все тоже давно наслышаны. Полгода — в руинах, как после бомбежки. Психологический

климат не ахти — люди то стреляются, то из окон выбрасывают. Уж не от хорошей жизни, это точно! С криминальной обстановкой тоже не то чтобы очень... Да и сами игарчане разу не доверили Владимиру Белоновскому возглавить город, хотя баллотируется тот регулярно. Сдается нам, что отнюдь не волнение за судьбы борчан привели игарчанина Белоновского в южный поселок Туруханского района. А может, был Белоновский направлен в Бор для того, чтобы вывести из предвыборной гонки Соколова и Хвостова, расчистив дорогу к креслу поселкового начальника районному ставленнику — Чупиной? Но это лишь предположение.

**КТО С МЕЧОМ К НАМ ПРИДЕТ...**

О возможном применении грязных предвыборных политтехнологий на территории Бора мы предупреждали. И ведь оказались правы. Технологии ведения выборов в Игарке запустили в Бор. А если вспомним, что глава района тоже игарчанин, то в голову сразу лезут нехорошие мысли о его возможном соучастии или непосредственном участии, если даже не руководстве всем происходящем в Бору. В общем, игарские, не питерские, но тоже пришли. И для начала решили отобрать у борчан их законные конституционные права — избирать и быть избранным. На двух кандидатов в главы были поданы исковые заявления в суд, с целью снять их с выборов. То ли сам, то ли с чьей подачи, но Белоновский решил лишить жителей Бора

возможности самим сделать выбор. Но как сказал Александр Невский: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет». Поданный на Белоновского встречный иск был удовлетворен туркменским судом, игарчанина сняли с предвыборной гонки. Соколова и Хвостову — оставили.

Конечно же, Белоновский подал на апелляцию в краевой суд. И тут важно не столько восстановится самому, сколько снять Хвостову и Соколова. По слухам, для реализации этих целей глава района не только в срочном порядке отправил в Красноярск лучших игарских юристов, но и попросил содействия чиновников администрации края. Это лишь слухи.

Суд назначен на 4 сентября.

**ПОБЕДЯТ БОРЧАНЕ?**

Примечательно, что на снятие еще одного кандидата на пост главы Бора — Абылыхана Ержанова — в суд Белоновский не подал. Хотя мог. Но, видимо, команды не было. Берегут Ержанова. Он должен сыграть свою роль в этом спектакле, срежессированном игарскими политиками. Если допустить, что Белоновского не восстановят, а Хвостову и Соколова все же снимут с предвыборной гонки, то до дня голосования вместе с Чупиной должен «дожить» еще один кандидат. В противном случае, выборы не состоятся. Самого же Ержанова никто как серьезного кандидата не воспринимает. А зря.

Борчане гораздо умнее, нежели думают некоторые игарские политики. Ержанов — борчанин и, несмотря на амби-

циозность, порядочный, ему не безразлична судьба поселка. Он вряд ли захочет быть марionette в чужой игре — возьмет да и снимет свою кандидатуру с выборов! Тогда есть шанс, что в этой грязной игре политиков под названием Выборы победят действительно жители Бора.

Теперь список фамилий в бюллетенях на голосование по выборам главы борского сельсовета будет зависеть от беспристрастности суда и порядочности кандидатов.

**ОТ ДОБРА ДОБРА НЕ ИЩУТ**

В любом случае каждый должен быть готов прийти на избирательный участок в день голосования. А перед этим стоит почтить предвыборные программы кандидатов, послушать, что они говорят, сколько надежд они вселяют в сердца граждан, раздавая обещания налево и направо, с какой легкостью «тычут носом» местную власть за то, что она не сделала, а они обязательно сделают. При этом стоит подумать, а знают ли эти кандидаты хотя бы основы законодательства, понимают ли, что по закону они имеют право делать, а что нет. И не дают ли пустых обещаний, не вселяют ли несбыточные надежды. В противном случае это называется безответственностью. Это значит, что человек, который собирается управлять людьми, просто не любит этих людей.

Да и стоит ли верить пустым обещаниям, ведь от добра до-бра не ищут!

**Ирина Борткова**

## АВТОРИТЕТНОЕ МНЕНИЕ

**БУДЕМ ПРОДОЛЖАТЬ РАБОТАТЬ**

**Еще до выхода публикации в свет редакция «Северной правды» попросила прочитать и прокомментировать статью «Ой, Вань, гляди какие выборы!» Алексея Березкина, депутата борского сельсовета, и Лидию Ригонен, заместителя главы Борского сельсовета по финансово-экономическим вопросам. Вот что они ответили:**

— Если бы сегодня районная власть занималась конкретными делами, многое бы в Бору изменилось. Депутатский корпус Бора, совместно

с администрацией борского сельсовета, делает все, что в нашей компетенции. Мы разрабатываем мероприятия, направленные на улучшения жизни борчан, но вот подкреплять их деньгами должен районный бюджет. Сегодня, несмотря на все наши усилия, район НЕ выделяет СРЕДСТВА на реконструкцию здания «Тайро» под малосемейный благоустроенный жилой дом для одиноких пенсионеров и инвалидов (24 квартиры); на отсыпку спусков к реке в д. Подкаменная Тунгуска; помочь неработающим пенсионерам на оформление

старого жилого фонда в собственность; снос сгоревшего дома по ул. Лесная, № 42; бургоукрепление; обустройство радиовещания в домах; ремонт здания бывшего магазина «Весна» под молодежный центр; реализацию проекта по безопасности дорожного движения (частичная замена и установка новых дорожных знаков); на ремонт отопления в больнице; на строительство нового детского сада; ремонт спортзала; строительство лыжной базы; благоустройство площади; строительство новогоднего жилья.

Мы не намерены мириться с таким положением дел. Будем продолжать доказывать необходимость выделения средств на реализацию этих проектов, а также участвовать в грантовых программах, для привлечения средств из краевого бюджета!

Что касается выборов, в статье отмечено верно: борчане знают и понимают, что лучше идти намеченным курсом, чем «устраивать революции» и делать шаги назад, поэтому, уверены, выбор будет сделан в пользу и дальнейшего планомерного развития Бора.

К ШКОЛЕ ГОТОВЫ

## БОРСКИМ ШКОЛЬНИКАМ — КОМФОРТ И БЕЗОПАСНОСТЬ

*Комфорт и безопасность. Именно такую задачу поставили для себя власти поселка Бор, администрация Борской средней школы. Как рассказала Ирина Хвостова, глава Борского сельсовета: «Наша цель — качественное и эффективное образование. Неважно, где учится ребенок: в Красноярске, в Туруханске или в Бору. Он должен получать доступное качественное образование».*

### ГЛАВА УМЕЕТ И ДЕЛАЕТ

В понятие качественного образования включается получение такого образования, которое позволит ученику реализовать свои профессиональные потребности в будущей взрослой жизни, а также образование в безопасных условиях, без причинения вреда здоровью.

«Стоит отметить, что только за последние два года, — рассказывает Елена Хильченко, директор борской средней школы, — в учебное заведение из регионального бюджета привлечено не мало финансовых средств. В рамках действующих программам обеспечения безопасности жизнедеятельности в нашей школе отремонтированы запасные выходы, приобретено технологическое оборудование для школьных столовых. Так же по программе внедрения федеральных образовательных стандартов начального общего образования в школу поставлено дополнительное учебное оборудование».

На сегодняшний день учебные классы борской средней школы оборудованы на должном уровне. В распоряжении учеников и преподавателей имеются интерактивные доски, проекторы, обучающие комплексы. Все это, безусловно,



делает учебный процесс школьников более динамичным и интересным. А главное — позволяет ученикам поселковой школы обучаться по тем же стандартам, что и их сверстники в столице края.

В заботе о здоровье детей власти решают много насущных проблем. Так еще недавно одной из острых бытовых проблем поселковой школы являлось обеспечение качественной питьевой водой. Вопрос был снят после установки системы фильтрации воды.

Елена Хильченко отмечает, что умение главы муниципального образования отстаивать и доказывать потребности школы выливаются в конкретные проекты. Так, только в этом году благодаря администрации борского сельсовета в школе поселка были установлены новые оконные блоки, проведен капитальный ремонт теплоснабжения, а также — капитальный ремонт силового оборудования. Помимо этого, сделан капитальный ремонт электросети с заменой всех светильников. Завершается текущий ремонт школы с установкой новых пожаробезопасных стеновых панелей, проводится частичная реконструкция школьного забора. Отметим, что все ремонтные работы проводятся

в соответствии с требованиями безопасности школьной среды.

### СТАНДАРТЫ ВЛАСТИ

В 2012 году Министерством образования Красноярского края принят «Стандарт безопасности в образовательных учреждениях».

Стандарт — это комплекс мер, направленных на обеспечение безопасных условий, сохранение жизни и здоровья обучающихся и работников общеобразовательных учреждений. Документ содержит основные требования по обеспечению функционирования общеобразовательных учреждений; по обеспечению пожарной безопасности, по антитеррористической защищенности, по режиму образовательного процесса, требования к оборудованию.

Безусловно, стандарт безопасности — это идеал, к которому надо стремиться.

Хотя уже сегодня школа поселка Бор за счет своеевременной плановой работы администрации образовательного учреждения, благодаря усилиям местной власти практически полностью ему соответствует.

*Ирина Бормотова.  
Фото из архива Борской средней школы*

ПРИШЛА ПОРА

## В ДОБРЫЙ ПУТЬ С ДОБРЫМИ ПОЖЕЛАНИЯМИ!

*В этом году 1 сентября выпало на воскресенье. Именно поэтому торжественные линейки, посвященные Дню знаний, первые звонки для первоклассников в школах Туруханского района прошли в понедельник, 2 сентября. По традиции в первый учебный день школьников поздравляли главы и депутаты муниципальных образований, администрации поселков по всему району.*

В поселке Бор ко Дню знаний готовились. К полуночи к школе стали стекаться ручейки, наполненные белыми блузками, нарядными бантами, цветами и веселым праздничным настроением. Торжественная линейка объединила под сводом борской школы учителей, учеников и родителей. Особое почетное место заняли первоклассники Бора. Маленькие, нарядные, взволнованные, так долго ждавшие этого дня, они с этого момента получили новый статус — ученик! В центре внимания были и будущие выпускники 2014 года. По традиции они передали первоклассникам эстафету знаний.

Поздравила школьников Бора и глава муниципального образования Ирина Хвостова:

*— Начался учебный год. Хочется поздравить всех педагогов, пожелать родителям, чтобы у детей был успешный учебный год, а ребятам — жажды знаний. Чтобы руки тянулись к книге, к новым путешествиям. В том, что наши учителя будут для вас заботливыми и любящими родителями, я нисколько не сомневаюсь. А вам, дорогие родители, я желаю радоваться успехам своих детей, гордиться ими, ведь они — наше будущее!*

## ПОЗИЦИЯ

## СЕССИЮ ПРИШЛОСЬ СДЕЛАТЬ ЗАКРЫТОЙ, ИЛИ АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

*В последнее время в районных средствах массовой информации существует только официальная точка зрения власти на события, происходящие в Туруханском районе. Нет возможности оппозиционно настроенной части депутатского корпуса и местного населения высказывать свое отношение к происходящему. Зачастую неприкрытая ложь и полуправда вызывают негодование тех людей, которые владеют информацией неонастышике, и провоцируют написание таких статей, как эта, дабы дать возможность жителям района самостоятельно оценить происходящее и сделать выводы.*

### СЛОВА И ДЕЙСТВИЯ ЕДИНИ?

Хотелось бы обратить ваше внимание,уважаемые читатели, на официальное мнение А. И. Голодеда по отношению к части депутатов, которые не проживают на территории района: «Отмечу, что часть депутатов вообще не проживает в Туруханском районе. На мой взгляд, это совершенно недопустимо». Сказать честно — написано правильно, и я почти полностью разделяю это мнение, за одним только НО. Избиратели, голосуя за тех или иных кандидатов, не обязаны спрашивать мнение власти относительно своего выбора, поэтому волны выбирать тех, кого они сочтут достойными. Поэтому то, что сегодня четверть всего депутатского корпуса проживает за пределами района, — это выбор народа, и всем не остается ничего иного, как смириться с ним. Узнав, что у главы района такое мнение относительно депутатов, проживающих за пределами района, невольно возникает вопрос, касающийся заместителя председателя районного Совета депутатов, руководителя администрации района, которые вскоре после получения депутатских мандатов переехали жить в районы с более благоприятным кли-

матом. Как при таком отношении главы они могли занять эти должности? Или, может быть, это лишь правильные слова к избирателям, а истинное мнение кардинально отличается?..

### СВИДЕТЕЛИ И СОУЧАСТНИКИ

Ну да ладно, истинное мнение главы все равно останется загадкой, вернемся к статье. Для тех, кто не в курсе всех событий, хочу внести некоторую ясность. В мае текущего года депутат районного Совета депутатов В. В. Васильев добровольно сложил с себя депутатские полномочия и приступил к исполнению обязанностей руководителя районной администрации. Сложить депутатские полномочия ему пришлось в связи с тем, что в соответствии с действующими законами один человек не может быть одновременно и депутатом, и руководителем исполнительной власти. Но что произошло 9 августа?! Этот человек вдруг забыл, что добровольно сложил с себя депутатские полномочия и с момента подачи заявления перестал быть депутатом; он принял участие в работе районного Совета депутатов не как глава администрации, а как депутат. Свидетелями этому стали все присутствующие в зале, некоторые успели заснять это на камеры мобильных телефонов, что очень не понравилось собравшимся депутатам, и они, задействуя свои полномочия и полицию, попросили своих избирателей освободить зал заседаний. Почему молчал прокурор, который стал свидетелем (...или соучастником?) сессии? Почему это все устраиваетполномочного представителя губернатора? Вопросы, конечно, риторические, вы, наверное, сами обо всем догадываетесь.

### ГЛАВА НАУЧИЛ БОРОТЬСЯ

Одновременно с упомянутыми выше вопросами неизбежно приходится задуматься о том, почему же часть депутатов систематически не

посещает сессии районного Совета депутатов? Зачем потребовалось проводить сессию с нарушением действующего законодательства? Ответ на эти вопросы понятен всем, кто когда-либо сталкивался с работой коллегиальных органов, но большинству жителей это не понятно, чем и «пользуется» А. И. Голодед, черня имена тех, кто не явился на эту сессию. Дело в том, что, независимо от того, как бы проголосовали не пришедшие на сессию депутаты, нужное определенное группе лиц решение было бы принято в любом случае. Депутаты, не пожелавшие принимать в этом участие, умышленно не посещают депутатские сессии для того, чтобы дать избирателям шанс провести досрочные выборы и прекратить, по их мнению, разрушение того, что было построено ранее. Непосещение сессий — это такой же инструмент политической борьбы депутатов, как и голосование. Совсем недавно Анатолий Иванович сам умело пользовался этим, не посещая сессии районного Совета депутатов (когда ему это было выгодно), а теперь обвиняет своих оппонентов в том, что они действуют его же методами. Депутаты и глава района 9 августа должны были признать тот факт, что очередная сессия районного Совета в очередной раз не состоялась, а следовательно, в соответствии с действующим законодательством, районный Совет депутатов может быть распущен. В результате этого должны быть объявлены внеочередные выборы, но ведь тогда никто не дает гарантий, что сегодняшние депутаты вновь смогут одержать победу. Будем надеяться, что закон восторжествует.

Удивительные вещи происходили на этой так называемой 25-й сессии. И все события логично было бы сделать достоянием гласности, если бы все от начала до конца снимала допущенная милостью депутатов камера играрского телевидения. Но она снимала

выборочно, наверное, то, что было выгодно «власти Голодеда». Именно поэтому неравнодушными избирателями была предпринята попытка зафиксировать сессию с момента ее открытия до завершения, однако «власти Голодеда» это не понравилось, и именно в этом был усмотрен «непорядок» (чему достаточно свидетелей).

### СВЕЛ НА «ТУРУХАНСКЭНЕРГО»

Не забывает глав района «добрым словом» поминать и ОАО «Туруханскэнерго». Он почему-то не отдает себе отчет, что преподносить населению района недостоверную информацию и не быть уличенным во лжи просто невозможно. «За последний год Василий Иванович Булгаков поднял зарплату в ОАО «Туруханскэнерго» в два раза», — «...именно под давлением депутатов произошло это повышение» — заявляет Голодед. Интересно было бы узнать мнение заместителя министра Министерства энергетики и ЖКХ Красноярского края, которая неоднократно участвовала в совещаниях, направленных на решение этой проблемы. Уважаемый Анатолий Иванович, не хочется вас разочаровывать, но именно совместные усилия трудового коллектива, министерства и руководства предприятия привели к повышению заработной платы. К сожалению, ни работникам предприятия, ни руководству, ни министерству не удалось добиться повышения заработной платы работников в два раза, как думается Голодеду, рост составил порядка 24 % — тут уж ни работники предприятия, ни их жены и дети не дадут сорвать. Что касается помощи депутатов, то начиная с осени 2012 года она «ощущима», как никогда раньше — принимаемые решения могут не исполняться, финансирование приостанавливается, убытки, понесенные предприятием за 2012 год и обусловленные, в том числе, бездействиями со стороны органов местного самоуправления

ления, до настоящего времени не компенсированы...

В очередной раз глава района А. И. Голодед заявляет о своей готовности разобраться с финансово-хозяйственной деятельностью предприятия, но ни разу не встретился со специалистами, которые могли бы ему дать ответы на интересующие вопросы, не запросил предоставить имеющуюся информацию... Интересно, каким образом можно в чем-то разобраться, если не прилагать для этого никаких усилий, а пользоваться только слухами и домыслами?!

### РАЗНЫЕ ЦЕЛИ

А. И. Голодед озвучивает какие-то «призрачные» цели некоторых руководящих работников ОАО «Туруханскэнерго» — «дестабилизировать власть и потом поменять ее». Справедливости ради следует отметить, что дестабилизировать и дискредитировать власть в Туруханском районе лучше, чем это делает нынешняя власть во главе с А. И. Голодедом, — уже никто не сможет. Как мне кажется, цель «власти Голодеда» — банкротство успешно работающего предприятия ОАО

«Туруханскэнерго». Может, хочет скупить все подешевке и в перспективе стать совладельцем этой, но уже частной, компании? Такой сценарий давно обкатан в Игарке: на ряде игарских предприятий, таких как МУП «Игарское АТП», МУП «Совхоз Игарский», которые в одночасье в период, когда председателем Игарского городского совета был А. И. Голодед, стали частными и обрели своих хозяев. Не этим ли объясняется острая востребованность «депутата — не политика» А. А. Лапина (в свое время при нем банкро-

тилось ТР ММПП ЖКХ) на место В. И. Булгакова?

А вот истинная цель руководства ОАО «Туруханскэнерго» — не допустить этого сценария в Туруханске, в Бору, Верхнеимбатске и других обслуживаемых нами населенных пунктах!

\*\*\*\*

Интересная личность Голодед! Возможно, он единственный политик, который сам себе создает черный пиар.

**Александр Чижиков,**  
заместитель генерального  
директора ОАО «Туруханск-  
энерго»

### НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

## МОДЕРНИЗАЦИЯ КАК ЗАЛОГ ТЕПЛА СЕВЕРЯН

*На протяжении ряда лет в числе приоритетных задач туруханского подразделения ОАО «Туруханскэнерго» стоит модернизация производства как в сфере электроэнергетики, так и в вопросах теплового обеспечения. Такая политика приносит свои плоды.*

Отметим, что с момента создания ОАО «Туруханскэнерго» на дизельных Туруханска использовалось оборудование образца 1967 года. К сожалению, оно не обеспечивало необходимой защиты линий электропередач. Поэтому аварии нередко приводили к полному отключению станций. За период 2008–2009 годов на ДЭС-1 и ДЭС-2 были закуплены и установлены

распределительные устройства на основе вакуумных выключателей с микропроцессорной защитой и многофункциональными микропроцессорными счетчиками электроэнергии. Одновременно была перестроена схема сетей.

Осуществление этого проекта позволило:

- распределять нагрузку между работающими ДЭС в любой пропорции, что позволяет более рационально использовать мощности;
- обеспечить защиту отходящих линий с требуемой селективностью;
- контролировать выработку и отпуск электроэнергии, показатели качества электроэнергии.

В итоге реализовали проект перевода в параллельный режим работы всех дизельных электростанций. До этого они работали по отдельности. Новая схема обеспечила взаимозаменяемость дизельных на случай аварийной ситуации.

В 2011–2012 гг. на ДЭС-2 в Туруханске были смонтированы три дизель-генератора мощностью 1820 кВт, оборудованных системами утилизации тепла. Эти агрегаты кроме экономии дизтоплива позволяют получать тепловую энергию (на 1 МВт электрической мощности — 0,7 Гкал/час тепловой энергии) без затрат топлива и труда кочегаров. По данным теплосчетчика, установленного на ДЭС, за 2012 г. системы утилизации тепла позволили

экономить около 500 тонн угля.

В Туруханском подразделении применяются и иные энергосберегающие технологии. Например, при капитальном ремонте тепловых сетей используется пенополиуретан что уменьшает теплопотери и увеличивает срок службы за счет уменьшения коррозии. На объектах начали использовать энергосберегающие лампы, пока это не массовое явление, но постепенно внедряющееся в жизнь и начинающее приносить свои плоды. На них устанавливаются тепловые счетчики, что позволяет точно определить количество отпускаемого тепла.

**Материал подготовлен  
ОАО «Туруханскэнерго»**

Трубы к укладке готовы



БОР КУЛЬТУРНЫЙ

## НАШ ПОСЕЛОК САМЫЙ ЛУЧШИЙ

Это место, где ты появился на свет,  
Называют частенько провинцией.  
Только края прекраснее нет –  
Он всегда для нас будет единственным!

### Сделали праздник

Бору 67 лет! Для поселения это юный возраст, который говорит о том, что наш поселок растет, развивается, смело смотрит в будущее и чтит свою историю. Поэтому «День села» – это не только традиция, не только один из самых красочных и любимых праздников, это особый итог года уходящего, возможность всем вместе порадоваться общими успехами и поблагодарить всех тех, без кого эти успехи не могли бы состояться.

В этом году подготовка к празднованию Дня села была особенно сложной, так как Дом культуры с 1 июля закрыли на капитальный ремонт и пребывание посетителей на территории ДК не представлялось возможным. Также был произведен демонтаж всего оборудования. Но отменить праздник, который с нетерпением ждут все односельчане, мы не могли! Поэтому готовились к мероприятию в спартанских условиях. Репетиции художественной самодеятельности проводились в спортивном зале МККДЦ «Молодежный спортивно-досуговый центр». Он не очень удобен для репетиций, да и расположен далеко от поселка. Но, невзирая на

трудности, практически все самодеятельные коллективы и исполнители приняли участие в подготовке концертной программы. Глубокая благодарность всем участникам за творчество, стойкость и активную жизненную позицию!

### Малышам и родителям

И вот долгожданный день настал. На площади перед Борским сельсоветом 17 августа началась детская игровая программа «В поисках сокровищ». Сказочные герои – пираты – рассказали и показали историю своих приключений, а затем пригласили всех ребят в путешествие по старой пиратской карте. Ребяташики,

В этом году в Бору родилось 27 малышей. Борскую среднюю школу закончил 21 выпускник, из них 2 выпускника с золотой и 2 выпускника с серебряной медалью. Дом детского творчества «Островок» выпустил 2 выпускника. Детский сад «Боровичок» подготовил к школе 25 воспитанников.

разделенные на пять команд, одновременно отправились на поиски приключений и клада. Их ожидали интересные испытания-конкурсы на ловкость, выносливость, ум, взаимовыручку! Конечно же, все команды прошли испытания! Каждому малышу досталась приз из большого пиратского сундука!



Парад новорожденных

По завершении программы для детей началась основная часть праздника. После приветственных слов и жизнеутверждающей песни «Наш поселок самый лучший!» состоялся парад новорожденных: дети и их родители под бурные аплодисменты прошли круг почета, все новорожденные получили памятные подарки. Затем на сцене выступили самые маленькие артисты – воспитанники ДОУ «Боровичок».

### С днем рождения!

Торжественную часть праздника открыла глава Борского сельсовета Ирина Хвостова, которая поздравила жителей поселка и наградила лучших работников организаций и предприятий, ведущих свою деятельность в Бору, почетными грамотами и благодарственными письмами. Затем председатель Совета ветеранов Лидия Малиновская объявила результаты конкурса на лучшую усадьбу поселка, все участники были отмечены почетными грамотами, а победители получили денежное вознаграждение. Илья Хохлов, директор МККДЦ «Молодежный спортивно-досуговый центр», наградил участников спортивных соревнований, спортивную и творческую молодежь поселка, а также самых активных участников художественной самодеятельности.

Праздничная концертная программа «С днем рождения, любимый поселок!» была разнообразна: это и любимые народные песни в исполнении коллектива «Родные напевы» (Мария Самарцева и Надежда Гончарова), детские песни вокальной группы «Созвездие», авторские композиции Абылхана Ержанова, лирические вокальные номера Анны Тонкой и Лидии Малиновской, современная популярная музыка в исполнении Маргариты Ялтанец, Ильи Хохлова, Екатерины Фидык, бардовская и рок-н-рольная музыка вокально-инструментальных ансамблей «Часть мира» (руководитель Андрей Вольхин) и «Северные ветра» (руководитель Екатерина Фидык). Запомнились зрителям и пародии на звезд эстрады в исполнении начинающего, но очень талантливого пародиста Станислава Бута.

Концертная программа сменилась дискотекой с веселыми играми и конкурсами. Жители поселка активно участвовали в конкурсной программе, царила атмосфера радости и единства.

Когда поселок начал погружаться в ночь, на большом экране, установленном под открытым небом, началась трансляция слайд-фильма «С днем рождения, Бор!». Слайд-шоу сменилось праздничным фейерверком, и сотни ярких звезд вместе с желаниями борчан взмыли в августовское небо! Так поселок Бор отметил свой 67-й день рождения.

Галина Шлякова





## ФОТОКОНКУРС

# РАЙОН ИМЕЕТ ПРАВО ВИДЕТЬ

**Объектив.** Именно так редакция газеты «Северная правда» решила назвать конкурс на лучшее читательское фото. Если у вас есть фотоаппарат — вы потенциальный участник нашего конкурса. Фиксируйте камерой любые моменты из жизни своего поселка. Пишите к ним свои комментарии — буквально 5–10 предложений. Не забудьте указать фамилию автора, название населенного пункта и телефон для связи. Присылайте свое фото на дискету на адрес редакции, а лучше на нашу электронную почту: severnaiapravda@mail.ru

Фотографии могут быть разной тематики, главное, чтобы они отражали настроение и облик вашего поселка, были правдивыми. Присланные фото могут фиксиро-

## ПРИМЕТА ВРЕМЕНИ

## КАК СИМВОЛ ВЛАСТИ

И вроде бы нет ничего примечательного в этом полуразрушенном доме. Да мало ли таких по всей России. Только вот сия примета времени, расположенная по улице Почтовой в Туруханске, видимо, может претендовать на символ нынешней власти. Почему? Да потому что практически напротив этого дома находится администрация Туруханского сельсовета, а сбоку — администрация Туруханского района. Насколько нужно не любить жителей и гостей районной столицы, чтобы заставлять их созерцать подобный объект бесхозяйственности в самом центре Туруханска? Позор власти!



## А ВЕДЬ МОГУТ!

## СДЕЛАЛ СЕБЕ — СДЕЛАЙ ЛЮДЯМ

Самые красивые клумбы в Туруханске, на мой взгляд, расположены возле входа в здание администрации Туруханского района. Кто хоть раз занимался выращиванием петуни, знает, как непросто вырастить эти нежные и хрупкие цветы. Сколько ухода и тепла они требуют. Вообще, к райадминистрации приятно подойти, чувствуется заботливая рука хозяина. Вот так бы во всем районе! Или хотя бы в отдельно взятом Туруханске!

Ведь может власть, когда захочет.

Власти — респект за красоту!

вать как положительные, так и отрицательные моменты жизни в Туруханском районе. Комментарии к фото также могут быть любыми. Не допускаются ложь, оскорблении и нецензурные выражения. И помните: мы не редактируем тексты, если изложенные под фото факты будут подтверждены документами. Так что берем в руки фотоаппарат и бежим снимать правду жизни. А она, поверте, многогранна.

Награждение победителей будет происходить в преддверии Нового, 2014 года по двум номинациям: «Лучшая позитивная фотография Туруханского района» и «Лучшая негативная фотография Туруханского района».

А пока — смотрим фотографии, сделанные Ириной Бормотовой.

## ВОТ ЭТО ДА!

## МОЙ ЛЮБИМЫЙ ДОМ

Это не картинка из журнала «Мой любимый сад». Это фотография одного из частных домовладений Туруханска. На фоне поломанных заборов и огородов с картошкой этот туруханский оазис выглядит гостем из другого мира, притягивая к себе магнитом. Поражает, насколько нужно быть талантливыми людьми, насколько нужно любить себя, свой дом, людей вокруг, место, где ты живешь, чтобы сотворить такую красоту. Сделать и не спрятать за высоким забором! И все это в условиях Крайнего Севера, где нет специализированных компаний, занимающихся благоустройством и озеленением загородных домов.

Редакционный респект талантливым туруханцам!

